

□人民日报评论员

守正和创新是辩证统一的，只有守正才能保证创新始终沿着正确方向前进，只有持续创新才能更好地守正。在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记强调“守正创新是进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则”，指出“要坚持继续完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的改革总目标，始终朝着总目标指引的方向前进”。我们的改革是有方向、有原则的。改什么、不改什么，改

哪里、如何改，都要始终保持头脑清醒，做政治上的明白人。习近平总书记强调：“坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义、坚持人民民主专政，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，这些都是管根本、管方向、管长远的，体现党的性质和宗旨，符合我国国情，符合人民根本利益，任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。”必须深刻认识到，我们当然要高举改革旗帜，但我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革。既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路，该改的坚决改，不该改的不改，才能确保改革沿着正确方向行稳致远。（下转2版）

奋力谱写中国式现代化重庆篇章

今年前三季度重庆对其他金砖国家进出口607.5亿元、同比增长2.6%

重庆企业抢抓“金砖”机遇

□新重庆-重庆日报首席记者 杨骏

10月22日—24日，金砖国家领导人第十六次会晤在俄罗斯举行。“大金砖”的资源、市场等优势再次受到关注。据统计，金砖国家成立18年来，经济总量占世界比重超过三成，对世界经济增长贡献率超过50%。

据记者了解，重庆企业正积极抢抓“金砖”机遇。重庆海关数据显示，今年前三季度，重庆对其他金砖国家进出口607.5亿元，同比增长2.6%。

重庆与金砖国家来往日渐频繁

10月25日，在重庆果园港进境肉类指定监管场地，一批原箱进口的冷冻牛肉顺利完成清关。

本报讯（新重庆-重庆日报记者 左黎韵）10月30日，涪陵区传来好消息，经国务院批准，重庆涪陵工业园区正式升级为国家级经济技术开发区，定名为涪陵经济技术开发区，这也是重庆市第四个国家级经开区。

据了解，此次批准的涪陵经济技术开发区以涪陵高新区为核心，涵盖涪陵工业园区李渡组团、龙桥组团，获批面积20.31平方公里，将为涪陵经济高质量发展再添新动能。

“申报建设国家级经开区，是涪陵主动融入‘一带一路’建设，因地制宜发展新质生产力的迫切需求。”涪陵区相关负责人表示。

涪陵是重庆的工业大区，去年正式启动国家级经开区创建。涪陵工业园区整合

本报讯（新重庆-重庆日报记者 杨永芹）10月30日20时，江北区观音桥商圈蚂蟥立交改造工程正式通车，市民驾车经蚂蟥立交前往电子校、观音桥更加快捷，车程至少节省10分钟。

蚂蟥立交位于江北区观音桥商圈西南角，是重庆城市快速路四纵线渝澳大道与建新西路交汇的枢纽，于2004年建成通车。随着城市化进程加快，蚂蟥立交4条匝道难以满足日益增长的通行需求，迫切需要改造。

市住房城乡建委相关负责人介绍，2020年8月，蚂蟥立交改造工程正式启动，包括建新西路西段拓宽改造435.2米，东段新建546.3米，渝澳大道改造615米；还建道路188米，拆除既有2座跨线桥和2座人行天桥，新建3座人行天桥；立交主体部分则新建匝道8条和1条连接支路。

改造后的蚂蟥立交，将原立交的4条匝道优化为8条（其中一条为李家坪至黄观路方向的远期预留匝道），建新西路由双向4车道拓宽为双向6车道，并实现渝澳大道与建新西路的全互通，可极大缓解观音桥商圈西大门交通拥堵状况，提升观音桥都市旅游区西侧的城市形象。



□新重庆-重庆日报记者 左黎韵 垫江县融媒体中心记者 龚长浩

过滤、吹瓶、杀菌、灌装……10月24日，重庆亿年峰矿泉水生产基地灯火通明，3条生产线马力全开，工人们忙碌着将刚下线的瓶装水整齐打包，准备发货。

“平均每小时能下线2万瓶瓶装矿泉水，争取在年底完成达产满产的目标。”基地生产部负责人王鑫说。

亿年峰（重庆）饮品隶属云南耀兴集团，就在上个月，公司在垫江县永安镇建成投产了西南地区最大的深层矿泉水基地，填补了垫江县无瓶装矿泉水生产企业的空白。

让人没想到的是，这个9月份才投产的新项目，提出了年内冲击3亿元营收大

这批重28吨的冷冻牛肉从巴西进口，采取江海联运方式顺利到达重庆果园港，在重庆海关所属重庆港海关办结通关手续后，将很快成为市民餐桌上的佳肴。今年前三季度，该关监管自巴西进口肉类货值1534.8万元，同比增长5.24倍。

不只是巴西牛肉，今年前三季度，重庆农产品对其他金砖国家出口值增长32%，进口值增长27.3%，呈现“进出两旺”态势。农产品只是一个缩影。

重庆海关相关负责人介绍，随着“金砖+”合作机制的不断拓展，重庆与其他金砖国家“引进来”“走出去”越来越频繁，特别是“重庆造”工业产品，深受其他金砖国家市场喜爱。

比如，重庆本土品牌长安汽车不断开拓新市场，加速布局“海纳百川”汽车出口计划。今年以来，长安汽车对其他金砖国

家市场出口汽车超100亿元，同比增长50.9%，其中对埃及出口同比大幅增长近3倍。

化工品也是重庆销往其他金砖国家的主要产品。

“我们公司出口其他金砖国家的贸易态势持续向好，近年来，仅甲基丙烯酸甲酯一种商品，就已经出口印度1.7亿元。”重庆奕翔化工有限公司相关负责人表示，近年来，公司生产的化工品甲基丙烯酸甲酯深受印度、巴西、阿联酋等金砖国家市场青睐。

重庆新兴产业敲开“金砖”大门

除了传统的优势产业，重庆的新兴产业与其他金砖国家的合作也日益密切。重庆宗申航空发动机制造股份有限公

司是重庆创新高新技术企业的代表之一，研发制造的CA500等多款航空活塞发动机，在国内处于领先水平，在国际市场也获得一致好评。

“我们的产品刚刚开拓了阿联酋市场。”该公司海外市场部经理陈治东表示，这是他们开拓的第三个金砖国家市场。今年以来，公司向其他金砖国家出口增长约5倍。

作为重庆清洁能源企业的龙头，重庆三峰卡方塔也将业务做到了其他金砖国家。据了解，该公司已经将焚烧炉、配套燃烧器、垃圾焚烧发电设备出口到了印度。目前该公司产品在印度市场占有率第一，并且还有6个项目在接洽。随着金砖国家市场的扩展以及市场认可度的提升，他们也将实现从单一产品出口到“产品+服务”出口的转变。（下转7版）

重庆第四个！涪陵工业园区获批国家级经开区

涪陵高新区、涪陵综保区等资源，以突出经济增长、对外开放、科技创新为目标，扎实推进生态集群建设。园区先后引进青山实业、卡派科技、赣锋锂电等一批链主龙头企业，重点布局装备制造、医药食品、新材料、电子信息四大主导产业集群，培育百亿级企业5家。

今年2月，市政府向国务院推荐重庆涪陵工业园区代表重庆市省级经开区申报省级国家级经开区。历时8个月，涪陵工业园区正式获批成为国家级经济技术开发区，是此次公布的获批名单中西部地区唯一上榜的园区。

“涪陵工业园区升级为国家级经济技术开发区后，将有利于发挥平台对鄂西、川东、黔北、湘西等地辐射带动作用，打造现代化渝东新城主引擎和主城都市区重要增长极，推动重庆内陆开放向更高层次、更宽领域拓展。”涪陵区相关负责人表示。

据了解，得益于国家级经开区的申报，涪陵综保区不断完善保税加工、保税物流、保税服务三大服务功能，仅2023年就完成进出口总值169亿元、占全区77.3%，实际使用外资1732.5万美元、占全区100%。

接下来，涪陵工业园区将按照新出台的《国家级经济技术开发区综合发展水平考核评价办法》，围绕打造重庆“33618”、涪陵“2349”现代制造业集群体系，重点布局新能源汽车动力电池及轻量化部件、装备制造、现代中药及生物医药三大主导产业，打造三大产业基地。

涪陵经济技术开发区将力争到2027年实现对外开放大幅提升，外贸进出口总额突破200亿元；实现科技创新大幅提升，高新技术企业突破200家；实现发展质量大幅提升，地区生产总值突破1000亿元、土地开发利用率达95%以上。

观音桥商圈蚂蟥立交改造工程通车



新建成的蚂蟥立交改造工程。（中铁二十局供图）

重庆亿年峰在垫江建成西南最大深层矿泉水基地

9月才投产，年内冲击3亿元营收

关的目标。投产即冲刺，亿年峰的底气何在？

双向奔赴，垫商返乡建西南最大深层矿泉水基地

“亿年峰的到来，是垫商与家乡发展的一次双向奔赴。”回忆起项目招引的过程，垫江县政府县长张涛颇有感触。

两年前，垫江举办垫江籍返乡成功人士（工商界）代表新春座谈会，喜庆的福字贴满会场，气氛格外热烈。

“欢迎欢迎。”垫江县委书记毛平与应邀参会的嘉宾一一握手，互致问候，听取他们对垫江发展的意见建议。现场，云南耀兴集团董事长吴登刚介绍了集团转型发展

的规划，并表达了返乡投资的意愿。

吴登刚是土生土长的垫江人，从建筑行业起家，一手创办了云南耀兴集团。2022年，集团成立全资子公司亿年峰，正式进入饮品赛道，向绿色低碳转型。

“因为没有自己的水源基地，过去我们一直采取的是代加工模式。随着市场的扩大，我们希望实现自产自销。”亿年峰（重庆）项目负责人说。

另一方面，重庆地下水系丰富，但多年来中心城区叫得响的矿泉水品牌只有中梁山矿泉水。这几年，垫江按照市里部署，大力发展食品及农产品加工业，考虑到明月山脉的水资源优势，多次调研过发展矿泉水产业的潜力。这与亿年峰的规划不谋而合。

“和一般的工业生产不同，矿泉水必须坚持水源地建厂、原产地封装，所以在前期项目选址上，我们大费周章。”该负责人说。

垫江地下水系纵横，但项目组一连跑了好几个地方都不太满意，不是水质达不到饮用水级别，就是水量不够。来到永安镇，项目组发现当地生态环境保护得很好。通过钻井取样，项目组发现这里的山泉水竟来自地下500米的自然泉眼，不仅水质几乎达到零污染的标准，还具备弱碱性、小分子团、低矿化、极软水等特点。项目组欣喜不已，当即决定在此建厂。

2022年，亿年峰深层矿泉水基地正式落户垫江永安镇。（下转7版）

王炯赴城口巫溪调研践行全过程人民民主基层单元建设情况

本报讯（新重庆-重庆日报记者 王亚同）10月29日至30日，市人大常委会主任王炯率队赴城口县、巫溪县，调研践行全过程人民民主基层单元建设情况和人大工作。

城口县的中国西南国际写生基地（咸宜片区），通过改造闲置粮仓等，建成集展览、文创、美学社交等于一体的综合性实践基地。王炯详细了解基地运行等情况后表示肯定。他指出，要继续深挖用好本地资源禀赋，做好融合文章，盘活更多“沉睡资产”。各级人大要立足职能定位，积极主动作为，推进“三改坚一盘活”改革突破取得更多标志性成果。

在城口县修齐镇花坪村，王炯详细询问人大代表联络站运行及“季会制”工作开展情况。他指出，要始终坚持把党的全面领导贯穿人大工作全过程各方面，聚焦管用实用好用，建好平台阵地，完善制度机制，科学设定履职标准，高质量打造践行全过程人民民主特色基层单元。

在巫溪县宁河街道人民社区，王炯深入调研人大代表活动站运行、街道议事代表会议制度推行及数字人大建设情况。他强调，要建好用好代表履职阵地，继续推行街道议事代表会议制度、民生实事项目人大代表票决制等，解决更多群众急难愁盼问题；贯彻落实数字重庆建设部署要求，高标准推进数字人大建设，推动人大工作数字赋能、整体智治、高效协同。

王炯强调，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神、习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神，按照市委六届六次全会部署，深刻把握市委关于人大工作“四个显著效果”的具体要求，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，始终坚持党对人大工作的全面领导，聚焦建设人民当家作主实践新范例，扎实推进全过程人民民主基层探索，围绕中心大局依法履职，与时俱进加强人大自身建设，更好将制度优势转化为治理效能，奋力开创全市人大工作新局面。

市人大常委会秘书长周少政参加调研。

导读

…… 3—5版刊登“扛起新使命 区县谈落实”……

做强产业集群与服务集聚
黔江奋力建设渝鄂湘黔边际区域中心城市

…… 6版刊登 ……

重庆纵深推进十件“小案小事”治理专项行动
让文明素养成为城市最大辨识度

…… 8版刊登 ……

神舟十九号载人飞船发射圆满成功
3名航天员进驻空间站，太空首次迎来中国“90后”访客